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ENERGIAHÜVITISED
Kuidas on kulgenud energiakulude 
hüvitiste taotlemine?

Karolin Härm saavutas esikoha purjetamise maailmameistrivõistlustel
 ühepaadi Zoom8 klassis.

TURVALISUS HARKU VALLAS
Piirkonnapolitseinik René Uustalu ülevaade 
turvalisusest vallas 2021. aastal 
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Harku valla parimad sportlased 
pälvisid tänuüritusel tunnustuse

MIHKEL KURG
Spordi- ja järelevalvespetsialist 

L õppenud spordiaasta oli edukas 
kogu riigile, uhked võime olla 
ka meie, sest suurepäraseid 
tulemusi jagus nii individuaal- 

kui ka võistkondlikel aladel.
Harku vallavanem Erik Sandla 

avaldas tervituskõnes suurt rõõmu, 
et meie seas on palju sportlasi, kes 
on oma noorele eale vaatamata rah-
vusvahelisel ja riiklikul tasemel väga 
edukalt esinenud ja et esindatud alade 
hulk on mitmekesine. Tänusõnad 
läksid ka atleetidega igapäevaselt 
tegelevatele treeneritele, kelle tu-
lemuslikku tööd hindame kõrgelt. 
Vallavanem avaldas lootust, et sellisest 
tunnustusüritusest saab edaspidi tore 
traditsioon.

Meie sportlaste tublid 
saavutused
Vallavanema poolt tunnustuse pälvi-
nud sportlastest kõige silmapaistvama 
tulemuse sai purjetaja Karolin Härm, 
kes tuli maailmameistriks noorte 
ühepaadi Zoom8 klassi maailma-
meistrivõistlustel. Karolini treener 
on Stefan De Vries. Rahvusvahelisel 
tasandil oli edukas USA-s South 
Dakota ülikoolis tudeeriv Ken-Mark 
Minkovski, kes saavutas U23 Euroopa 
meistrivõistlustel (EM) kaugushüppes 
kõrge kümnenda koha. Ken-Mar-
ki juhendab Eestis treener Andrei 
Nazarov. 

Ene Valge käe all treeniv nooruke 
Mia Lisett Meringo kuulus U18 Balti 
võistkondlikel meistrivõistlustel 4 × 
100 m teatenelikusse, kes said võist-
lusel esikoha. Ehk isegi kaalukam 
tulemus sündis U20 EM-il, kus ta 
kuulus samuti teatenelikusse, kes 
jooksis uue Eesti noorterekordi ajaga 
45.95. Triatleet Grete Maria Savitsch 
näitas enda head taset juunioride 
teatesprindi EM-il, tulles 17. kohale. 
Alex Sandra Suurlaht saavutas rah-
vusvahelisel võistlusel Tallinn Cup 
teise koha. Paraujuja Hardi Pais nop-
pis Euroopa meistrivõistlustel oma 
vanuseklassis kolm pronksmedalit.

Riiklikel võistlustel paistsid silma 
lisaks kergejõustiklastele ka tant-
sijad. Pikamaajooksja Karel Hus-
sar tuli 10 000 meetri jooksus Eesti 
meistrivõistlustel (EMV) pronksile, 
Liis-Grete Arro võitis krossijooksus 
EMV hõbeda. Mõlemad sportlased 
said kuldmedalid kaela ka Ülemiste 
Ööjooksul. Standardtantsudes kroo-
niti Eesti meistriks ja karikavõitjaks 
Robert Utsar tantsukoolist Laguun 
(treener Ivo Kappet). Esperanza 
Tantsukoolis harjutav Alisa Dupik 
sai samal alal Eesti meistrivõistlustel 

Teisipäeval, 11. jaanuaril 
toimus Ülemiste Apollo 

kinorestoranis Harku valla 
edukatele sportlastele, nende 

treeneritele ja klubidele 
pühendatud tänuüritus. 

tubli teise koha. Alisa juhendajad 
on Peep Vardja ja Svjatoslav Juškov.

Head tulemused 
käsi- ja jalgpallis
Võistkondlikel aladel paistsid sil-
ma käsi- ja jalgpallurid. Suurimat 
rõõmu valmistasid aga meie valla 

HAJAASUSTUSE TOETUS
Hajaasustuse 2022. aasta programmi 
taotlusvoor algab 1. veebruaril

Lk 4

Loe lk 2

MARIKA JOHANNSON
Kommunikatsioonijuht

naissportlased. Käsipallinaiskond 
Audentes/HC Tabasalu võitis Eesti 
karikavõistlustel kolmanda koha. 
Neid treenivad Martin Noodla, Mikk 
Koppel ja Merit Moro. JK Tabasalu 
naiskond lõpetas naiste jalgpalli 
esiliiga puhaste paberitega ja tõusis 
uueks hooajaks kõrgliigasse. Nais-

konda treenivad Martin Tšegodajev 
ja Kersten Lõppe. Kristo Hussar ja 
Henrik Pürg tulid FC Flora rivistuses 
meeste jalgpalli 2021. aasta super-
karika võitjaks ning Eesti meistri-
võistlustel teisele kohale.

Piduliku tänutseremoonia järel 
vaadati ühiselt kodumaist komöö-
diafilmi “Jahihooaeg”. Palju õnne 
kõikidele sportlastele, treeneritele 
ja klubidele. Soovime kõigile edukat 
uut spordiaastat!

Vaata pildigaleriid: www.harku.ee/fotogalerii

Tubli saavutus: JK Tabasalu naiskond (treenerid Martin Tšegodajev ja Kersten Lõppe) tagas esikohaga naiste esiliigas pääsu järgmiseks hooajaks Premium liigasse.

Karel Hussar saavutas 2021. aasta Eesti meistrivõistlustel 10 000 m jooksus 
kolmanda koha ja võitis Ülemiste Ööjooksu. / Fotod: Raul Mee

Selged sõnumid 
aitavad inimestel 
leida kiiresti vaja-
liku arusaadava 
teabe.



Heisake riigilipp!
Kolmapäeval, 2. veebruaril möö-

dub Tartu rahulepingu sõlmi-
misest 102 aastat. Eesti lipu 

heiskavad kõik riigi- ja 
omavalitsusasutused ning 
avalik-õiguslikud juriidili-
sed isikud. Lipu võivad 

heisata ka kõik teised. 
Lipud heisatakse hiljemalt 

kell kaheksa hommikul ja lange-
tatakse päikeseloojangul.

2. veebruaril 1920 kirjutati Tartus alla rahulepingule Eesti 
Vabariigi ja Nõukogude Venemaa vahel. Tartu rahuga 
lõpetati Vabadussõda ning Venemaa tunnustas tingimus-
teta ja igaveseks Eesti Vabariigi iseseisvust.

(Riigikantselei)

1. veebruarist muudatused 
bussiliikluses lääne suunal

Alates 1. veebruarist muutuvad paljude lääne suuna lii-
nide sõiduplaanid ja marsruudid. Muudatuste eesmärgiks 
on ühtlustada ühistranspordi intervalle Lohusalu ja Sõrve 
piirkonnas. Muudatused mõjutavad samuti Väänat, Ranna-
mõisat, Vääna-Jõesuud, Keila-Joad ja Suurupit.

Kõige suurem muudatus puudutab liini nr 129, kuhu 
lisandub Sõrve piirkonna teenindamine. Suurupist välju-
misel lisandub kaks reisi nädalavahetusel, tööpäevadel 
aga muutuvad peatused kahel väljumisel (9:50 ja 13:15): 
teenindamata jäävad Muraste, Kolmiku, Pangapealse, 
Ilmandu ja Runtsi tee peatused, lisanduvad Suurupi tee, 
Viti tankla, Viljapuu tee, Lätte tee, Liikva, Sõrve, Tuulepesa 
ja Tuuleveski peatused.

Tallinnast väljumisel kl 22.15 sõidetakse marsruudil 
Tallinn–Tabasalu–Sõrve–Suurupi, teenindamata jäävad 
Runtsi tee, Ilmandu, Pangapealse, Kolmiku ja Muraste 
peatused, lisanduvad Tuuleveski, Tuulesepa, Sõrve, Liikva, 
Lätte tee, Vilja-puu tee ja Viti tankla peatused. Marsruutide 
eristamiseks muutub ka liininumber 129-st 129A-ks.

Muudatused puudutavad liine:
Lohusalu suunal: 108, 126, 127, 127A, 128
Sõrve, Viljapuu tee suunal: 123, 129, 129A
Vääna suunal: 108, 108A
Teised muudatused: 122, 123, 180E

Vaata muudatusi ja sõiduplaane aadressilt 
www.harku.ee/uhistransport. 

(Arendus- ja haldusosakond)

Lõppes Harku valla keskväljaku 
ja uue vallamaja arhitektuuri-
konkurss 

Harku vallavalitsuse ja Eesti Arhitektide Liiduga koostöös 
korraldatud Harku valla keskväljaku ja uue vallamaja arhi-
tektuurikonkursile laekus tähtaegselt (20.01.22) seitse 
võistlustööd.

Järgnevalt kontrollib hankekomisjon osalemistaotluste 
vastavust konkursitingimustele ning peale seda koguneb 
žürii veebruarikuu alguses hindama kvalifitseeritud osale-
jate võistlustöid. Arhitektuurivõistluse preemiafond on 
kokku 38 000 eurot.

Arhitektuurikonkursi  žüriisse kuuluvad vallavanem 
Erik Sandla, arhitektid Indrek Allmann, Egon Metusala, 
maastikuarhitekt Karin Bachmann ja Harku vallavalitsuse 
arhitekt Kristiina Ott-Rätsepp.

(Harku vallavalitsus)

TOIMETUS
Tel 5556 5434, e-post: vallaleht@harku.ee
Vastutav toimetaja Marika Johannson, 
marika.johannson@harku.ee
Toimetaja Triin Kand, triin.kand@harku.ee  
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
5556  5434 
vallaleht@harku.ee

	VÄLJAANDJA 
Harku Vallavalitsus

Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 
Harju maakond  

tel 600 3848, faks 600 3854
www.harku.ee

Harku Valla Teataja
   TRÜKK  

AS Printall
HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30
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*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu

Lühiuudised
Vaata lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.
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VALLAVALITSEMINE 

TRIIN KAND
Kommunikatsioonispetsialist 

Oma valdkondliku vaa-
te mitmekesistamiseks 
olen õppinud ja töö-

tanud nii mitmeski eri vald-
konnas. Mul on magistrikraad 
sotsiaalteadustes, täpsemalt 
sotsiaalteenustes ja mitte-
tulundusühingute juhtimises 
ja sotsiaalpoliitikas. Teine ma-
gistrikraad on mul religiooni-
teaduses ja kultuuriloos. Olen 
end erinevates ülikoolides 
täiendanud nii kommunikat-
sioonijuhtimises, kvaliteedi- ja 
protsessijuhtimises, ettevõtlu-
ses kui ka psühholoogias. Olen 
loomult uudishimulik ja uuele 
avatud. Selleks, et olla edukas 
nii tööalaselt kui ka igapäeva-
elus, on oluline püüelda pare-
ma poole ehk õppida midagi 
uut, see aitab meid lähemale 
tegevustele, mida soovime 
teha.

Enamiku ajast olen tööta-
nud turunduse ja suhtekorral-
duse valdkonnas ning teinud 
kaasa mitmetes teleprojek-
tides.

Mis tõi sind tööle Harku valla-
valitsusse?  
Kolisime perega Tabasallu ela-
ma aastal 1974 – olen näinud, 
kuidas Tabasalu on arenenud 
ja kuidas loodi Harku vald. 
Pikaajalise kohaliku elanikuna 
olen kogu aeg vallaelule kaa-

Kommunikatsiooni-
juhina alustas tööd 
Marika Johannson 

Jaanuarikuus asus 
ametisse kommunikat-

sioonijuhi asendajana 
Marika Johannson. 

Uurisime värskelt valla-
valitsuse töötajalt, milliste 

mõtete ja ootustega ta 
tööle on asunud ning 

milline on tema taust.

sa elanud. Olen ise õppinud 
kahes Harku valla koolis: Ta-
basalu ühisgümnaasiumis ja 

Vääna mõisakoolis. Ka minu 
lapsed on käinud Harku valla 
lasteaedades. 

Asusin Harku vallavalitsus-
se tööle eesmärgiga lüüa kaasa 
valla töös ning oma oskuste 
ja teadmistega kohalikku ellu 
panustada. Elavad siin ju nii 
minu pereliikmed, lapsepõlve 
mängukaaslased kui ka head 
sõbrad ja naabrid.

Millega sa vabal ajal tegeled, 
millised on sinu huvid-hobid?
Olen tihe Tabasalu looduspar-
gi ja Tabasalu ujula külastaja. 
Minu huvide hulka kuuluvad 
heategevus, eneseareng, loo-
duses liikumine, fotograafia, 
reisimine, tarbijaharjumuste 
parandamise eest kõnelemi-
ne. Olen ka vaimse tervise 
esmaabiandja, vabakutseline 
kirjutaja ja suur võõrkeelte 
õppija – olen õppinud küm-
met võõrkeelt. Neist kõige 
põnevam on ehk heebrea keel.

Millised on sinu ootused töö-
kohale – eesmärgid, nägemus 
ja visioon Harku valla kommu-
nikatsioonist?
Kommunikatsioon on üks 
tähtis osa juhtimisest. Me 
kõik kujundame kogukonda 
oma käitumise ja sõnumitega. 
Hoolimine ja vastutustunne 
oma elukeskkonna ees on meie 
kõigi teha. Minu missioon 
on soodustada ja edandada 
vastastikust suhtlust valla ja 
selle elanike vahel. 
Olen siin, et aidata –  viia info 
Harku valla inimesteni ja ehi-
tada sildu erinevate sihtgrup-
pide vahel. Koos teeme kõike 
paremini!

Alates 17. jaanuarist 
kuni 13. märtsini 

ootame taotlusi ARNO 
e-keskkonna kaudu. 
Koolikohustuslik on 
laps, kes on saanud 

1. oktoobriks seitsme-
aastaseks.

REELIKA LÕHMUS
Üldharidusspetsialist 

Koolikoha taotlemiseks tuleb 
esmalt sisse logida e-kesk-

konda (www.piksel.ee/arno/
harku), kasutades ID-kaarti 
või mobiil-ID-d, ja kinnitada 
oma kontaktandmed. Seejärel 
valida “koolimineku taotlus”. 

Koolikoha määramisel lähtu-
takse esmajärjekorras õpilase 
elukoha lähedusest koolile ja 
sama pere teiste laste õppimi-
sest samas koolis. Võimalusel 
arvestatakse vanemate soove.

Elukohajärgse kooli mää-
ramisest teavitatakse vanemat 
hiljemalt 15. aprilliks ARNO 
e-keskkonna kaudu. Seejärel 
on vanemal võimalus kümne 
päeva jooksul vastata samas e-
keskkonnas pakkumisele, kas 
kinnitades või loobudes kooli-
kohast. Koolikohapakkumised 
tehakse esmalt lastele, kelle 
elukoht on koha taotlemise 
protsessi ajal Harku vald ning 
ühtib vähemalt ühe vanema 
elukohaga.

Kui laps ei ole tervisesei-
sundi või individuaalse arengu 

tõttu koolikohustuslikku ikka 
jõudes saavutanud koolivalmi-
dust, võib ta asuda kooliko-
hustust täitma ühe õppeaasta 
võrra hiljem.  Edasilükkamise 
jaoks esitab lapsevanem taot-
luse koolivälisele nõustamis-
meeskonnale. Esialgse ülevaate 
lapse teadmistest, õpioskustest 
ja rühmas töötamisest saab 
lapsevanem rühmaõpetajatelt. 

Kui laps alustab kooliteed 
varem ning käesoleva aasta 
1. oktoobriks ei ole ta veel 7- 
aastane, tuleb koolimineku 
taotlusele eelnevalt paluda 
lapse lasteaiast või kooliväliselt 
nõustamismeeskonnalt soovi-
tus kooli minekuks ning see 
esitada valla haridus- ja kul-
tuuriosakonda koos sooviga 
koolimineku taotlus esitada. 

Abi ja täpsemat infot saab val-
la kodulehelt www.harku.ee 
haridusvaldkonna rubriigist 
märksõnaga “koolikohtade 
taotlemine” või üldharidus-
spetsialistilt Reelika Lõhmuselt 
tel 609 0492 või e-posti aadres-
sil Reelika.Lohmus@harku.ee.

Koolikoha taotluse esitamine 1. klassi

Marika Johannson. / Foto: Heikki Reidla

Esita taotlus hiljemalt 
13. märtsil. / Foto: Pexels
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TIIA SPITSÕN
Sotsiaal- ja tervishoiuosakonna 
juhataja 

24.jaanuari seisuga on 
esitatud 743 taot-
lust, otsuseid on teh-

tud ja toetus üle kantud  516-le 
toetuse taotlejale. Suurem osa 
taotlustest on esitatud elekt-
rooniliselt – nende osakaal 
kõigist esitatud taotlustest on 
84,8%.

Taotlusi saab esitada nii 
elektroonselt e-teenuste kesk-
konna SPOKU kaudu kui ka 
vallamajas kohapeal, kus taot-
lejaid abistavad vallavalitsuse 
sotsiaal- ja tervishoiuosakonna 
teenistujad. Samuti saab abi 
küsida infotelefoni 606 8828 ja 
e-posti energiatoetus@harku.ee 
kaudu.

 
Esimesed väljamaksed 
juba tehtud
Esimesed otsused ja rahalehed 
toetuse väljamaksmiseks koos-
tati juba teisipäeval, 11. jaanua-
ril ning esimesed toetused lae-
kusid taotlejate kontodele juba 
kolmapäeval, 12. jaanuaril. 
Kokku on väljamakseid tehtud 
24. jaanuari 2022 seisuga 139 
625,55 euro eest.

Kõige suurem väljamakse 

Kuidas kulgeb energiatoetuse 
taotluste vastuvõtt Harku vallas? 

Harku vald alustas 
energiatoetuse taotluste 
vastuvõttu esmaspäeval, 

10. jaanuaril. Esimesel 
päeval laekus 179 taotlust, 

millest enamik esitati 
elektroonselt.

taotlejale on olnud 1223,3 eu-
rot ja kõige väiksem summa 
13,85 eurot. Keskmine välja-
makstav summa on umbes 
300 eurot. 

 
Millele pöörata tähele-
panu taotluse esitamisel?
Kõigile taotlustele kahjuks 
positiivset vastust anda ei saa. 
Peamiseks põhjuseks on see, 

et taotluse esitanud isikute 
sissetulekud on piirmäärast 
suuremad. 

Juhime tähelepanu, et taot-
lusi täites ei unustataks märki-
da isikukoode, leibkonnaliik-
meid ja nende sissetulekuid. 
Taotlusel on koht, kuhu tuleb
kirja panna nii enda kui ka pere-
liikmete andmed ning sissetu-
lekud. Sageli unustab taotleja 

enda kohta töötasuandmed või 
muu sissetuleku märkimata.

Kui soovite toetust saada 
kellegi teise arvele, tuleb see 
taotlusel eraldi välja tuua, mär-
kides toetuse saaja arveldus-
arve numbri ja tema ees- ning 
perekonnanime.

Palju on küsitud, kas taot-
lusel peab välja tooma ka selle, 
kui müüakse oma kasutatud 

Kaua tehtud kaunikene. 
Tabasalu alevikus Kooli 

tänav 3 tootmismaa 
kinnistul on valmis saa-

nud uus nüüdisaegne 
taastuvenergial põhinev 

hakkepuidukatlamaja.

MEELIS HÄRMS
Strantum OÜ juhataja 

Mis on tehtud?
Tabasalu aleviku Kooli tn 3 
tootmismaa kinnistule on 
jaanuaris 2022 valminud uus 
katlamaja ning paigaldatud 
puiduhakkekatel võimsuse-
ga 2,5 MW. Katlale on lisaks 
tavapärasele multitsüklonile 
paigaldatud suitsugaasidele 
ka kottfilter, mis puhastab 
täiendavalt korstnast välju-
vaid suitsugaase. Seega võib 
öelda, et katlamaja vastab 
täielikult uutele rangematele 
EU normidele suitsugaaside 
puhtuse osas.

Hetkel on veel lõpetamisel 
suitsugaaside pesuri paigaldus. 
See annab lisasoojusenergiat 
suitsugaasidest kuni 0,5 MW 
ning tagab suitsugaaside täien-
dava puhastuse. Esialgu oli 
plaan jätta reservi vana gaasi-
katel, aga kuna on lisandunud 
uusi suuri tarbijaid (Tabasalu 
Kodu hooned, Tabasalu riigi-
gümnaasium, Tabasalu kooli 
uus hoone, uus ärikeskus ja 

selle ümbruse uued hooned), 
vahetati reservkatel võimsama 
vastu. Kuivõrd gaasihinnad 
löövad rekordeid, lisati täien-
dav kasutatav kütuseliik – põ-
levkiviõli, mis on praegu ligi 
kaks korda soodsam kui gaas. 
Algul oli probleeme lähiümb-

rusesse leviva lõhnaga, kuid see 
on tänaseks lahendatud, ajutisi 
mahuteid tulevikus enam ei 
kasutata. Põlevkiviõli kasu-
tamine ehitusperioodil hoidis 
ära suure hinnašoki tarbijatele, 
mis on praegu igal pool mujal 
Eestis suur probleem.  

Kuidas see toimib?
Katlamaja täiskoormusel töös 
hoidmiseks võib kuluda kuni 
üks koorem puiduhaket päe-
vas. Keskmise koormusega 
töötamiseks läheb vaja ühe 
koorma jagu haket iga kahe 
päeva tagant. Lattu mahub 

Tänu uuele katlamajale langeb Tabasalus toasoojuse hind

pereliikme riideid, mööblit, 
tehnikat. Kui olete selle ostnud 
kallimalt kui müüte, siis kind-
lasti ei pea seda näitama – sel-
lest ei teki täiendavat tulu.

Kas toetust saab taotleda ka 
kaks korda kuus? Ei, toetust 
saab taotleda üks kord kuus. 
Taotlejal soovitame vaadata, 
et taotlusega saaksid kaasa 
kõikide kuude kohta arved, 
mille osas toetust soovitakse.

Taotlusele 
tuleb märkida 
töötasude see 
summa, mille 
te kätte saate 
ehk netopalk. 
Sageli näida-
takse väljatee-
nitud summat  
ehk brutopal-
ka. Kõigi saa-
davate tulude 
puhul tuleb märkida summa, 
mis laekub teie pangakontole.

FIE peab esitama vastava 
perioodi tulude-kulude aru-
ande, kus selgub tema sisse-
tulek ning perioodi kasum ja 
kahjum. Taotluses tuleb ära 
märkima, millist osa (%) elu-
ruumist kasutab ta enda või 
leibkonna eluasemeks ning 
millist ettevõtluseks. Juhul, kui 
FIE tegevus on sesoonne, võib 
FIE esitada ka pikema perioodi 
(maksimaalselt 12 kuu) tulude-
kulude aruande – siis loetakse 
ühe kuu sissetulekuks perioodi 

keskmine kasum ja kahjum.
Kui toetust sooviv isik elab 

näiteks Harku vallas, aga on 
rahvastikuregistri andmetel 
sisse kirjutatud Keila linna, 
tuleb taotlus koos arvetega 
esitada Keila linnavalitsuse 
sotsiaalosakonda. 

Kuidas esitada taotlust?
Taotluse esitamiseks on mit-
meid võimalusi, kuid endiselt 

leviva koroo-
naviiruse tõttu 
palume võima-
lusel eelistada 
elektroonilisi 
kanaleid. Taot-
lusi saab esita-
da järgmiselt:
e-teeninduse 
SPOKU kaudu, 
e-posti aad-
ressil energia-

toetus@harku.ee, posti teel 
aadressil Kallaste 12, 76901 
Tabasalu, Harku vald või tuua 
dokumendid Harku vallamaja 
infolauda. Taotlusi saab tuua 
vallavalitsuse vastuvõtuaega-
del: E, N kell 8.00−18.00, T, K 
8.00−16.00 ja R 8.00−14.30. 

Toetuse saamiseks on vaja 
esitada taotlusvorm, mille 
leiad valla e-teeninduse kesk-
konnast SPOKU, kodulehelt 
sotsiaal- ja tervishoiuvald-
konna taotluste alt või valla-
maja infolauast. Lisainfot küsi 
telefonil 606 8828.

korraga kolm autokoormat. 
Seega kütteperioodil liiklus-
koormus Kooli tänaval veidi 
suureneb.

Katla kolde tootja on Tamult 
ja katla tootja Rapla Metall. 
Ehk siis 100% Eesti toode! 
Kogumaksumus jääb 1,7 mln 

ja 1,8 mln vahele. Kuna osa 
töid ei ole abikõlblikud, siis 
toetuse määr jääb 40–45% va-
hele.

Katlamaja pidulik 
avamine
Kindlasti tuleb ka katlamaja 
pidulik avamine. Plaanime 
seda teha varakevadel, kui ter-
ritoorium on heakorrastatud, 
päike paistab ja viirused enam 
ei kimbuta. Avamispeo täpset 
kuupäeva praegu prognoo-
sida ei oska, kuid teavitame 
sellest oma kanalites aegsas-
ti, et kõik huvilised saaksid 
meie uut katlamaja uudis-
tama tulla.

Hinnad muutuvad 
soodsamaks
Meil on suurepäraseid uudi-
seid kõigile Tabasalu piirkonna 
kaugküttetarbijatele. Hetkel 
kehtib Tabasalu kaugkütte-
piirkonnas Konkurentsiameti 
kehtestatud piirhind 75,74 €/
MWh. Alates käesoleva, 
2022. aasta jaanuarist raken-
dub Konkurentsiameti poolt 
kooskõlastatud hinnavalemi 
alusel lõpptarbijale soojus-
energia hind 59 €/MWh, mis 
teeb hinnalangetuseks 21,4%. 
Suvel on plaanis uuendada 
kehtivat piirhinda ja hinna-
valemit Konkurentsiametis. 
Töötame eesmärgiga viia ellu 
täiendav hinnalangetus vahe-
mikus 10−20% alates järgmi-
sest kütteperioodist. 

Tabasalu uus katlamaja vastav täielikult rangetele EU normidele suitsugaaside puhtuse osas. / Foto: Strantum

Energiatoetuse taotlusi saab esitada kuni 31. maini. / Foto: Pexels



neljapäev, 27. jaanuar 2022 // HARKU VALLA TEATAJA4

VALLAELU & KESKKOND

OTT KASURI
Tabasalu keskkooli/ühis-
gümnaasiumi direktor (1986−1996)

E elmise aasta lõpus lahkus 
meie seast Tabasalu kesk-
kooli kauaaegne õpetaja 

(aastatel 1987−1998) Tiiu Tee-
salu, kes andis märkimisväärse 
panuse keskkooli kujunemisel  
gümnaasiumiks.

Kutsusime õpetaja Tiiu 
Teesalu liituma Tabasalu 
keskkooli kollektiiviga pärast 
kooli esimest õppeaastat, kui 
koolipere kasvas jõudsasti ja 
vajasime hädasti vene keele 
õpetajat ning klassijuhatajat. 
Tartu ülikooli diplom ja eelnev 
õpetajatöö kogemus oli enam 
kui piisav. Kolleegid võtsid 
uue rõõmsameelse ja kogenud 
õpetaja kiiresti omaks. Tema 
õpilased olid valdavalt pärit 
Tabasalust, kellest enamik olid 
kas tema enda naabripoisid ja 
-tüdrukud või noorema poja 
mängukaaslased, koolivennad 
ja -õed.  

Lisaks vene keele õpetami-
sele oli ta aktiivne klassivälises 
tegevuses, suuresti näiteks 
õpilasvahetuse korraldamisel. 
Nimelt kutsuti kümme meie 
põhikooli õpilast vene keele 
suvelaagrisse koos meie teise 
vene keele õpetaja Reinarti-
ga. See toimus 1989. aastal 
Soomes  Tamperes. Tampere 
koolide vanemad külastasid 
1988. aastal Tabasalu kesk-
kooli. Polnud päris juhus, et 
külalisi huvitasid õpetaja Tiiu 
Teesalu oskused vene keele 
õpetamisel – oli ta ju olnud 
1987. aastast ka Tallinna Pe-
dagoogilise Instituudi vene 
keele kateedris vanemõpetaja. 
Õpetajate suvepuhkuse teine 
pool kulus soome õpilaste 
vastuvõtmisele Tabasalus. 
Tavapäraselt elasid õpilased 
peredes.

Taasiseseisvumise aastad 
tõid Tabasalu keskkoolile uusi 

Mälestame oma endist kolleegi 
läheneval 75. sünniaastapäeval
Tiiu Teesalu 06.02.1947−02.11.2021

kontakte ja võimalusi välis-
suhtluseks. Haridusminis-
teerium vahendas koolidele 
USA rahukorpuse õpetajaid. 
Aastatel 1994−1996 õpetas 
Tabasalus inglise keelt Julie 
Kim, Ameerikast pärit ko-
realanna. Noorele õpetajale 
oli vaja mentorit ja kohta, kus 
elada. Teesalude pere pakkus 
esimesel tööaastal Juliele või-
malust elada nende peres ja 
Tiiu õpetas noorele kolleegile 
eesti keelt ning vaimustus te-
mast. Tänutäheks kutsus Julie, 
kes mõni aasta hiljem abiellus, 
Tiiu oma pulma Ameerikasse. 
Julie nimetas Tiiut ka oma 
pärisema kõrval enda Eesti 
emaks. 

Täiendas end Soomes
Tabasalu keskkool liitus 1993. 
aastal kooliuuendusliku lii-
kumisega Omanäoline Kool, 
mida toetas Avatud Eesti Fond. 
Ühe liikumise jätkuprojektiga 
“Erivajadusega laps tavakoolis” 
soovis liituda ka Tiiu Teesa-
lu. Uus aeg esitas uusi välja-
kutseid kooliperele ja nendel 
aastatel õppisid koolis lisaks 
õpilastele ka õpetajad. Tub-
limad said võimaluse astuda 
õppima Jüväsküla ülikooli 
täiendkoolituskeskusse. Aas-
tatel 1995−1998 lõpetas Tiiu 
seal eripedagoogi täiendkoo-
lituse kursuse. Õpetaja uusi 
teadmisi hindasid kõrgelt ka 
kolleegid õppenõukogus. Tiiu 
sõnal oli kaalu, seistes klassiju-
hatajana oma õpilaste kõrval, 
olgu siis heas või halvas. Ta oli 
ja jääb meile eeskujuks oma 
otsiva vaimu ja õpihimu pärast. 
Klassijuhatajana saatis õpetaja 
Teesalu lendu kaks keskkooli 
lõpuklassi, neist viimases oli 
kokku 41 õpilast.

Eesti Vabariigi president 
on Tiiu Teesalule omistanud 
2017. aastal Valgetähe V klassi 
medali. 

Tiiu Teesalu jäävad mälesta-
ma abikaasa poegadega.

Tiiu Teesalu õpilane Martina Mamontov kirjutab oma klassijuhata-
jast nii: “Meie lennu ühine teekond Tiiuga algas 1990. aastal, kui 
olime astunud põhikooli. Temast sai meie klassijuhataja ja vene 
keele õpetaja järgnevaks kaheksaks aastaks. Esmakohtumisest 
mäletan, et ta oli pikk, kaunis ja eksootilise näoga. Ta kandis võrratut 
lilletikandiga kostüümi ja huvitavaid ehteid. Tiiu kutsus meid alguses 
tibupojakesteks. Ta oli soe, sõbralik ja peenetundeline. Armastas 
huumorit ja tema kõkutamisest saime sageli osa. Tüdrukuid kutsus 
ta krasavitsateks, lobamokki aga korrale: “E võ boltunõ.” Tiiu tundides 
lendas aeg ruttu. Ta tutvustas meile slaavi ja lääne kultuuri ning õpe-
tas heas mõttes inimeseks olemist. Temaga korraldasime nii klassi-
õhtuid kui ka ekskursioone. Hiljem, kooli kokkutulekutel oli Tiiu alati 
meie ja oma varasema lennuga koos, tuletades meelde vanu aegu. 
Muu hulgas mainis ta koduõuele istutatud kahte kaske meie lennu 
auks 1998. aastal. Kuid lisaks sellele rääkis nooruses läbielatust ja 
sellest, mida märtsiküüditamine temasse oli jätnud. Mul on kahju, et 
ma ei jõudnud Tiiu poole neid kaski vaatama …”

Meenutab õpilane

Tiiu Teesalu. / Foto: erakogu

LEMBE REIMAN
Keskkonnaspetsialist

Programmi eesmärk on tagada hajaasustusega 
maapiirkondades elavatele peredele head elu-
tingimused ning seeläbi aidata kaasa elanike arvu 
püsimisele hajaasustusega maapiirkondades. 
Eesmärgi saavutamiseks toetatakse programmist 

majapidamiste veesüsteemide, kanalisatsioonisüsteemide, 
juurdepääsuteede ning autonoomsete elektrisüsteemidega 
seotud tegevusi. Hajaasustuse programmi rahastatakse 
Eesti riigi ja kohalike omavalitsusüksuste eelarvetest 
ning toetus on kuni 67% konkreetse toetusprojekti abi-
kõlblikest kuludest. 

Programm sai alguse 2014. aastal ja selle kaheksa 
aasta jooksul on Harku vallas toetust saanud 51 projekti 
peale kokku 42 majapidamist (9 majapidamist on saanud 
toetust mitmele valdkonnale). Projektide raames on 15 
majapidamist rajanud puurkaevud ja paigaldatud on 20 
biopuhastit või septikut koos imbväljakuga. Ülejäänud 
projektide kaudu on toetust kasutatud salvkaevu rajami-
seks, vee pumpamiseks või puhastamiseks, veetorustiku 
rajamiseks, reovee kogumismahuti paigaldamiseks, 
juurdepääsutee rajamiseks või korrastamiseks.  

Harku vallas on aastate jooksul esitatud taotluseid 
küllaltki erinevas mahus –  kõige vähem esitati nõuetele 
vastavaid taotluseid 2019. aastal, kui nõuetele vastas vaid 
neli taotlust. Kõige rohkem taotluseid esitati eelmisel 
aastal, kokku 13 avaldust. Sõltuvalt aastast ja eelarve-
listest vahenditest on aastas saanud toetust kolm kuni 
kümme projekti. Toetust saanud majapidamisi on kõige 
rohkem olnud Liikva külas (8), aga ka Adra külas (7) ja 
Suurupi külas (7).  

Millised on programmi tingimused?
Toetuse saamiseks on oluline, et majapidamine asuks 
Harku valla üldplaneeringu kohaselt hajaasustusalal ja 
majapidamises ka tegelikult kohapeal elatakse, mitte 
alles ei kavandata sinna elama minekut. Seetõttu on 
soovitatav enne taotluse esitamist ühendust võtta ja uu-
rida, kas majapidamine ja kavandatav tegevus sobivad 
hajaasustuse programmi. 

Taotluste kontrollimise raames tutvutakse kohapeal 
majapidamise olukorra ja kitsaskohtadega, mida projek-
tiga soovitakse lahendada. Seejärel hinnatakse projekte 
vastavalt hindamisjuhendile ja moodustatakse pingerida, 
kus eespool olevate projektide taotlused rahuldatakse. 

Taotluseid hakatakse hindama pärast taotlusvooru 
sulgemist aprilli- ja maikuus ning toetuse saamine selgub 
juunis-juulis. Toetust ei saa mitte kõige kiiremini esitatud 
taotlused, vaid majapidamised, kus lahendatav probleem 
on suurem võrreldes teiste taotlejatega. 

Kes saavad toetust taotleda?
Taotlus koos kohustuslike lisadokumentidega tuleb esi-
tada paberkandjal või digitaalselt allkirjastatuna Harku 
vallavalitsusele. Toetust saab taotleda füüsiline isik, kes 
elab alaliselt selles majapidamises, millele ta toetust 
soovib, ning taotleja elukoht on ka rahvastikuregistri 
andmete järgi selles majapidamises, millele ta toetust 
taotleb (vähemalt alates 1. jaanuarist 2022). Projekti 
maksimaalne toetus ühe majapidamise kohta on 6500 
eurot. Taotleja ja kaastaotleja oma- ning kaasfinantsee-
ring peavad kokku moodustama vähemalt 33% projekti 
abikõlblikest kuludest.

Hajaasustuse programmi programmdokumendi ja 
taotlusvormid leiate Harku valla ning Riigi Tugiteenus-
te Keskuse kodulehelt. Harku valla poolne programmi 
kontaktisik on Lembe Reiman, lembe.reiman@harku.ee, 
606 8823. 

Avatakse hajaasustuse 
programmi 2021. aasta 
taotlusvoor 

Taotlusvoor on sel aastal avatud 1. veebruarist 
kuni 1. aprillini.

Mis vaatab vastu prügi-
kastist? Üldjuhul täidavad 
prügikasti mahust umbes 

2/3 pakendid. Pakendite 
koht ei ole aga olmeprügi-

kast, vaid need võiks 
jõuda uuesti kasutusse. 

LEMBE REIMAN
Keskkonnaspetsialist 

P akendikonteinerisse pan-
davad pakendid peavad 

olema tühjad ja need ei tohi 
määrida teisi pakendeid. Kui 
pakendid on väga määrdunud, 
on nende ringlusse suunamine 
keerukas ja tehased ei võta tihti 
rikutud toorainega koormaid 
vastu. Kõiki pakendeid ei pea 

pesema, aga hea oleks näiteks 
jogurti- või keefiripakk kergelt 
läbi loputada, et selle sisu ei 
määriks teisi pakendeid.

Mida on oluline teada?
Materjalid peavad olema kogu-
tud üheliigilistena. Näiteks, kui 
karbi ümber on kile, eemalda 
see. Kui paberpakendi küljes 
on kileaken, eemalda ka see. 
Kui pakend koosneb erine-
vatest plastidest, eralda need 
üksteisest. Nii on sortimisliinil 
kergem välja võtta pakendid, 
mis lähevad ringlusse. Liinil 
ei ole võimalik enam eraldada 
eri liiki materjale üksteisest 
ja liitmaterjalidest pakendid 
lähevad põletusse.

Pakendid peaksid olema 
konteinerisse pandud lahtiselt. 
Kui kodune pakendijäätmete 

kott siduda kõvasti mitme sõl-
mega kinni, ei pruugi masinad 
seda lahti saada ning koti sisu 
jääb liinil avamata – nii võib 
juhtuda, et kogu koti sisu läheb 
sedasi põletusse. Niisiis: kui 
kogud pakendid kilekotti, jäta 
konteinerisse visates kotisuu 
lahti või veel parem – vala kott 
konteinerisse ja pane kott ise 
ka sinnasamma. 

Kuidas saada pakendi-
konteiner omale koju?
Eraldi kogutud pakendite veo 
saab Harku vallas tellida prügi-
vedajalt, AS-ilt Eesti Kesk-
konnateenused. Tegemist on 
tasulise teenusega, mis mak-
sab aga kümme korda vähem 
kui tavaline segaolmejäätmete 
vedu. Näiteks 240 l pakendi-
konteineri tühjendamine mak-

sab 38 senti, korteriühistutele 
sobiliku 800 l konteineri tüh-
jendamine 1.28. 

Eraldi pakendite vedu on 
väga mugav teenus nii era- kui 
ka kortermajadele. Korterma-
jade juures on tihti lisaks pa-
berikonteinerile ja biojäätmete 
konteinerile veel mitu olme-
jäätmete konteinerit. Asen-
dades ühe olmejäätmete kon-
teineri pakendijäätmete kon-
teineriga, on võimalik jäätme-
käitluskuludelt oluliselt kokku 
hoida. Palju suurem on aga 
panus keskkonnale, sest pa-
kendeid eraldi kogudes saab 
materjali hoida ringluses ja 
väheneb vajadus uue tooraine 
järele. Hästi üldistatult − ku-
sagil jääb rajamata uus kae-
vandus ja väheneb ka vajadus 
metsa maha raiuda. 

Sordi prügi: kogu pakendid eraldi

Harku vallas on alates 2014. aastast  toetust saanud 51 
projekti peale kokku 42 majapidamist. / Foto: Lembe Reiman
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TRIIN KAND
Kommunikatsioonispetsialist

Aasta puu – pihlakas 
Kõige kauem, juba aastast 1996 
on valitud aasta puud. See-
kord on selleks harilik pihlakas 
(Sorbus), mis on üks kõige 
laiemalt levinud taimeliike 
Eestis. Sellest sagedamad on 
ainult harilik raudrohi ja hari-
lik hiirehernes, ent isegi harilik 
mänd on vähem levinud kui 
pihlakas.

Pihlakas on inimeste meeli 
köitnud ammustest aegadest. 
Seda tuntakse nõiapuuna, õue-
värava valvajana, kahjurite 
peletina ning lisaks on see 
ka lindude lemmik.  Vanasti 
usuti ka, et maja ümber istu-
tatud pihlapuud võisid tõrjuda 
nõidust või lihtsalt naabrite 
pahasoovlikkust ning kaitse-
vad maja piksetabamuse eest. 

Pihlakamarjad sisaldavad 
ka ohtralt D-, K-, E-, B-grupi 
vitamiine. Mineraalainetest 
leidub neis rohkesti rauda, 
magneesiumi, kaaliumi, kalt-
siumi, fosforit, räni, väävlit, 
mangaani.

Aasta loom – pruunkaru
Pruunkaru (Ursus arctos) on 
inimpelglik ja pigem öise ning 
varjulise eluviisiga kiskja, mis-
tõttu ei kohta teda looduses 
just tihti. Küll aga võib sage-
dasti leida märke karude ko-
halolust − käpajälgi metsateel, 
värskeid hunnikuid ja para-
ku vahel ka rüüstatud mesi-
tarusid. 

Kindlasti huvitab igaüht ka 
see, kas metsa minnes peaks 
karu pelgama ja kuidas tuleks 
teda kohates käituda. Eesti Te-
rioloogia Seltsi esimees Oliver 
Kalda kommenteerib karu 
valimist aasta loomaks: “Suur-
kiskjatega koos eksisteerimine 
vajab nendega arvestamist, et 
vältida liigseid konflikte. Tuleb 
arvestada nii ühiskondliku 
taluvuse piiriga konfliktide 
osas kui ka looduses toimuvate 
protsessidega. Selleks peame 
aga Eesti karude eluolu pa-
remini mõistma ning neid 
teadmisi üldsusega jagama.”

Karuaasta avatakse pidu-
likult rahvusvahelisel karu-
päeval 23. märtsil Tallinna 
loomaaias – selleks ajaks on 
karud tõenäoliselt ka juba 
talveunest ärganud.

Saame tuttavaks – nemad on 
aasta 2022 tegijad looduses

Aasta lind – metskurvits 
Metskurvits (Scolopax rusti-
cola) ehk nepp on tuntud oma 
kevadise mängulennu poolest. 
Ta on metsas elav kurvitsa-
line, kes tegutseb valdavalt 
hämaruses ja öötundidel. Ta 
on tõeline salaagent – oma 
varjatud eluviisi tõttu on liik 
raskesti uuritav ja seetõttu te-
mast väga palju ei teatagi. Vaid 
kevadise mängulennu ajal kao-
tavad isaslinnud neile omase 
valvsuse ja näitavad end õhtu-
hämaruses territooriumilende 
tehes.

Metskurvitsate arvukus on 
juba aastakümneid langenud –  
selle peamisteks põhjusteks 
ei peeta niivõrd jahisurvet, 
kuivõrd elupaikade hävimist 
ja kliimamuutusi.

Metskurvitsa aastal saavad 
huvilised osa võtta loodus-
õhtutest, foto- ja videovõist-
lusest ning jutuvõistlusest. 
Plaanis on ka metskurvitsatele 
GPS-seadmete paigaldamine 
lindude mängulennu jälgimi-
seks ning tulemuste jooksev 
kajastamine aasta linnu blogis. 
Aasta linnu tutvustamiseks 
valmib ka lühifilm.

Käes on uus aasta, mis 
tähendab, et nii oma ala 

asjatundjad kui ka rahvas 
on välja valinud looduse 
tipptegijad. Valitud said 
aasta puu, lind, loom ja 

muudkui põnevat. 

Aasta liblikas – vares-
kaera-aasasilmik
Vareskaera-aasasilmik on kõik-
jal Euroopas kaitsealune liik.

Vareskaera-aasasilmik kuu-
lub nn tumedamate tiibadega 
liikide hulka ehk tema tiibade 
ülakülg on tumepruun. Taga-
tiibade servaalal kumavad ker-
gelt läbi tiiva alaküljel olevad 
silmlaigud. Tiibade siruulatus 
on umbes kolm sentimeetrit.

Valmikute lennuaeg algab 
juuni algul ja võib kesta kuu 
aega. Siis on meil põhjust va-
reskaera-aasasilmikuid põh-
jalikumalt vaadelda.

Teda võib kohata pigem niis-
kemates elupaikades, nagu 
metsateedel ja -sihtidel, metsa-
lagendikel, puisniitudel, niitu-
del, võsaservadel, madalsoo-

des ja aasadel. Kuid teda on 
kohatud ka niisketes leht- ja 
segametsades ning võsastikes. 

Aasta kala – ahven
Ajakiri Aasta Kalastaja eest-
vedamisel toimus aasta lõpus 
Facebookis rahvahääletus, mille 
tulemusena valiti aasta kalaks 
ahven (Perca fluviatilis). 

Ahven on paljude eestlaste 
poolt palavalt armastatud kala, 
keda tuntakse iseloomuliku 
küüraka ja vöödilise kere tõttu. 
Teda armastavad kirglikult ka 
meie head naabrid soomlased, 
kelle rahvuskala ahven on.

Teda võib leida Eestis pea 
igast veekogust – sageli on ta 
algajale kalamehele esimeseks 
saakkalaks. Ahvenapüük on 
huvitav, kaasahaarav ja adrena-
liinirohke ning suurte isendite 
tabamine nõuab kalastajalt 
juba tõelist meisterlikkust. 

Toidulaual on ahven Eesti 
maitsvamaid kalu, keda süüak-
se peamiselt suitsutatuna, prae-
tuna ja marineerituna.

Aasta sammal – sulgjas 
õhik
Aasta sammal selgitati tänavu 
välja kulli ja kirja heites, sest 
sulgjas õhik (Neckera pennata) 
kogus samblasõpradelt sama 
palju hääli kui teine kandidaat, 
roheline hiidkupar.

Bioloogia- ja loodusainete 
õpetaja Marje Loide sõnul on 
sulgjas õhik natuke haruldane 
sammal, mis elab väga vanadel 

Pruunkaru arvukus on Eestis viimased 15 aastat olnud tõusutrendis. / Foto: Eleri Lopp-Valdma

puudel ja sellistes kasvukoh-
tades, mis on jäänud inim-
tegevusest puutumata. Ta lisas, 
et aasta samblale meeldib ka 
lubjarikkam pinnas ja pisut 
hõredam mets: “Näiteks pak-
sus kuusemetsas teda ei ole.”

Kokku on Eestis umbes 400 
liiki samblaid, mida tavainime-
se silm üksteisest ei erista. Ikka 
vaatame, et puul on sammal ja 
see näeb igal pool ühtemoodi 
välja. Tegelikult on samblad 
küllaltki erinevad, alates eri-
nevast kasvukujust – mõni on 
madal, mõni kõrge, mõni sirge.
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Pihlakas. / Foto: Ott Luuk

Metskurvits. / Foto: Ainar Õisnurm

Vareskaera-aasasilmik. / Foto: 
www.loodusemees.ee Tehismuld. / Foto: Pexels

Ahven. / Foto: Aasta Kala FB

Sulgjas õhik. / Foto: 
www.loodusemees.ee

Kõrreliste-tõlvtõvik. / 
Foto: Tõnu Ploompuu

Aasta seen – kõrreliste-
tõlvtõvik
Kõrreliste-tõlvtõvik (Epichloë 
typhina) on ilus suur hästi ära-
tuntav tavaline mikroseen, mis 
esineb kõrreliste sugukonda 
kuuluvatel taimedel. Ta on 
kottseente hõimkonda kuuluv 
endofüüt – taimede sees elav 
ning neid abistav esmapilgul 
nähtamatu seen. Teatud tin-
gimustes ja taimeliikidel võib 
see seen aga haigusena (tõlv-
tõvena) avalduda. Kõrreliste-
tõlvtõve tunneb ära niidukõr-
reliste ülemistele lehetuppedele 
kasvava paksu valge-kollase-
helepruunika koorikja katte 
järgi. Tema puhul on leidmis-
rõõmu ja mõtlemisainet tava-
lisele loodusesõbrale, aga ka 
uurimisainet teadlastele, sest 
selgitamist vajavad nii süm-
bioosis avalduvad muutused 
seene ja taime füsioloogias kui 
ka seene lähiliikide eristamine. 
Suvel sõida seenele heinale!

Aasta muld – tehismuld
Aasta muld on Eesti Mulla-
teaduse Seltsi poolt valitud te-
hismuld, mille tunnuslause on 
“Masinaga muudetud maa”. Te-
hismullad on väga tugeva inim-
mõjuga mullad, kus loodusliku 
mulla ülemine osa on osaliselt 
hävitatud või eemaldatud, se-
gatud alusmullaga, maetud 
puistanguga või koosneb loo-
duslikust või looduses mitte-
esinevast puistangumaterjalist. 
Tehislikkus tähendab inimtege-
vuse tugevat ümberkujundavat 
mõju mulla väljanägemisele ja 
arengule. Mullateke, mis on 
lahutamatult seotud taimede 
ja muu elustikuga, on ka neil 
aladel looduslik protsess.

Tehismulla lähtematerjali 
koostis on võrdlemisi mitme-
kesine alates looduslikust alus-
põhja- ja pinnakattematerjalist 
ning turbast kuni prügimäge-
deni. Tehismuldi leidub peami-
selt taastatud taimestikuga kar-
jäärialadel, tiheasustusega piir-
kondades ning ehitisi ja teid 
ümbritsevatel haljasaladel. Sel-
liste alade lisandumise tõttu te-
kib juurde ka tehismuldi.
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DETAILPLANEERINGUTE KEHTESTAMISED
Harku vallavalitsuse 04.01.2022 korraldusega nr 27 
kehtestati Laabi külas Paevälja tee 3 (katastritunnus 
19814:001:0120), Puidu (katastritunnus 19814:001:0308) 
ja Norma (katastritunnus 19814:001:0910) maaüksuste 
ning lähiala detailplaneering vastavalt Ruum ja Maastik 
OÜ (rg-kood 11038715) tööle nr 09/19.

Detailplaneeringuga kavandatakse üks 40% ärimaa ja 
60% tootmismaa sihtotstarbega krunt vastavalt detail-
planeeringu põhijoonisele, krunt pos nr 1 suurusega 
22 655 m² ja üks 100% tootmismaa sihtotstarbega krunt 
vastavalt detailplaneeringu põhijoonisele, krunt pos nr 2 
suurusega 6135 m². Detailplaneeringuga määratakse 
moodustatavatele kruntidele ehitusõigus äri- ja tootmis-
hoonete (väikeettevõtlus- ja tootmishoone, tootmishoone 
või laohoone) püstitamiseks. Lisaks moodustatakse detail-
planeeringuga üks transpordimaa sihtotstarbega krunt, 
suurusega 1786 m², planeeringualasisese tee tarvis Puidu, 
Norma, Paevälja tee 3 ja Paemurru tee 5 maaüksustest. 

Detailplaneeringuga kavandatud krundile pos nr 1 on 
määratud ehitusõigus kuni nelja hoone püstitamiseks, 
ehitisealuse pinnaga vastavalt detailplaneeringu põhijoo-
nisele 8500 m² ja krundile pos nr 2 on määratud ehitus-
õigus kuni kolme hoone püstitamiseks, ehitisealuse pin-
naga vastavalt detailplaneeringu põhijoonisele 3100 m². 
Hoonete suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on 
planeeritud kuni 14 m ja kuni kolm maapealset korrust. 
Lubatud katuse kalle on määratud vahemikus 0−20 kraadi.  
Detailplaneeringuga kavandatud kruntidele pos nr 1 ja 
pos nr 2 on lubatud lisaks põhihoonetele püstitada ka ku-
ni kaks kuni 20 m² ehitisealuse pinnaga rajatist (nt varju-
alune), mis peavad paiknema planeeritud hoonestusalas 
ja mille maht jääb detailplaneeringus lubatud ehitisealu-
se pinna arvestusse. Rajatiste arv ei kajastu detailplanee-
ringu abihoonete arvus. 

Juurdepääs planeeritavale alale on lahendatud Paldis-
ki maanteelt mööda Paevälja teed, mis kulgeb läbi era-
omandis olevate kinnistute. Juurdepääsutee osas, mis 
läbib eraomandis olevaid Paldiski mnt 164 ja Johannese 
kinnistuid, on detailplaneeringuga määratud servituudi 
vajadusega ala. Juurdepääsutee, mis kulgeb Paemurru 
tee 5 maaüksusel, moodustatakse detailplaneeringuga 
eraldi transpordimaa krunt, mille Paemurru tee 5 kinnistu 
omanik võõrandab planeeringust huvitatud isikutele.

Planeeringuala veevarustus on kavandatud lahendada 
olemasoleva puurkaevu baasil. Planeeringuala reovee ka-
naliseerimine on planeeritud kogumismahuti baasil. Peale 
ÜVK-kohase vee- ja kanalisatsioonitrassi väljaehitamist 
piirkonda on maaüksuste igakordne omanik kohustatud 
kahe aasta jooksul vee- ja kanalisatsioonitrassi väljaehita-
misest arvates liituma vee- ja kanalisatsioonitrassiga vee-
ettevõtja poolt seatavatel tingimustel, sh tasuma liitumis-
tasu liitumise hetkel kehtiva hinnakirja alusel. Pärast tsent-
raalse veetrassiga liitumist tuleb puurkaev lammutada.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ja Harku valla ehitustingimusi, miljöö-
väärtuslikke alasid ja väärtuslikke maastikke määrava 
ning tihehoonestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Vastuvõetud korralduse ja kehtiva planeeringuga saab 

tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses aadressil 
kaart.harku.ee.

Harku vallavalitsuse 04.01.2022 korraldusega nr 26 
kehtestati Ilmandu külas Tuule tee 24 (katastritunnus 
19801:001:0610) maaüksuse osa ja lähiala detailplanee-
ring vastavalt Siim Tiisvelti, volitatud arhitekt tase 7 (kutse-
tunnistus nr 119488), tööle nr 2029.

Detailplaneeringuga moodustatakse Tuule tee 24 maa-
üksuse põhjapoolsest osast üks elamumaa sihtotstarbega 
krunt vastavalt detailplaneeringu põhijoonisele, krunt 
pos nr 1 suurusega 2407 m², üks transpordimaa sihtots-
tarbega krunt pos nr 2 suurusega 1882 m² ning kaks maa-
tulundusmaa sihtotstarbega krunti vastavalt detailplanee-
ringu põhijoonisele, krunt pos nr 3 suurusega 1980 m² ja 
krunt pos nr 4 suurusega 33 490 m². Detailplaneeringuga 
moodustatav transpordimaa krunt pos nr 2 moodusta-
takse olemasoleva Tuule tee tarbeks ning antakse üle koha-
likule omavalitsusele. Detailplaneeringuga määratakse 
moodustatavale elamumaa krundile ehitusõigus ühe 
üksikelamu ja kahe abihoone püstitamiseks, ehitisealuse 
pinnaga vastavalt detailplaneeringu põhijoonisele 361 m². 
Elamu suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on pla-
neeritud kuni 9 m ja kuni kaks maapealset korrust. Abi-
hoonete suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on 
planeeritud kuni 5 m ja üks maapealne korrus. Üksikelamu 
lubatud katuse kalle kahekordse hoonemahu puhul on 
määratud vahemikus 20−45 kraadi ning ühekordse hoone-
mahu puhul vahemikus 0−45 kraadi. Kahekordse hoone-
mahu puhul tuleb kavandada teine korrus katusekorru-
sena (korrus, mille pinnast suurem osa on madalam kui 
2,5 m ning mille ruumidel on kaldseinad või -laed).

Juurdepääs planeeritavale alale on lahendatud olemas-
olevalt Tuule teelt.

Planeeritava ala veevarustus on lahendatud rajatava 
puurkaevu baasil. Planeeringuala reovee kanaliseerimine 
on planeeritud lahendada kogumismahuti baasil. Peale 
ÜVK-kohase vee- ja kanalisatsioonitrassi väljaehitamist 
piirkonda on maaüksuste igakordne omanik kohustatud 
kahe aasta jooksul vee- ja kanalisatsioonitrassi väljaehita-
misest arvates liituma vee- ja kanalisatsioonitrassiga vee-
ettevõtja poolt seatavatel tingimustel, sh tasuma liitumis-
tasu liitumise hetkel kehtiva hinnakirja alusel. Pärast tsent-
raalse veetrassiga liitumist tuleb puurkaev lammutada.

Detailplaneeringu lahendus on kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ja Harku valla ehitustingimusi, miljöö-
väärtuslikke alasid ja väärtuslikke maastikke määrava 
ning tihehoonestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Vastuvõetud korralduse ja kehtiva planeeringuga saab 
tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses aadressil 
kaart.harku.ee.

Harku vallavalitsuse 04.01.2022 korraldusega nr 25 
kehtestati Muraste külas Kase tn 6 (katastritunnus 
19801:001:0593) maaüksuse ja lähiala detailplaneering 
vastavalt Casa Planeeringud OÜ (rg-kood 11647744) tööle 
nr 180717_250.

Detailplaneeringuga määratakse Kase tn 6 maaüksu-
sele ehitusõigus ühe üksikelamu ja kuni kahe abihoone 

püstitamiseks, ehitisealuse pinnaga vastavalt detailplanee-
ringu põhijoonisele kuni 400 m². Elamu suurimaks lubatud 
kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 9 m ja kuni 
kaks maapealset korrust. Abihoonete suurimaks lubatud 
kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 5 m ja üks maa-
pealne korrus. Lubatud katuse kalle elamul on määratud 
vahemikus 30−50 kraadi, ühekorruselise hoone puhul on 
lubatud katuse kalle 0−20 kraadi. Kahekorruselise hoone 
puhul on lubatud katuse kalle 0−20 kraadi, kuid ühel hoonel 
ei tohiks kasutada rohkem kui kahte erinevat katuse kallet. 
Abihoone katuse kalle on määratud vahemikus 0−20 kraadi.

Juurdepääs planeeritavale alale on lahendatud olemas-
olevalt Kase tänavalt.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon on lahen-
datud olemasoleva ühisveevärgi ning -kanalisatsiooni 
baasil vastavalt piirkonna vee-ettevõtja poolt väljastatud 
tehnilistele tingimustele.

Detailplaneeringu lahendus on kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ja Harku valla ehitustingimusi, miljöö-
väärtuslikke alasid ja väärtuslikke maastikke määrava 
ning tihehoonestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Vastuvõetud korralduse ja kehtiva planeeringuga saab 
tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses aadressil 
kaart.harku.ee.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlus:
Naage külas Vana-Madise tee 11 maaüksuse ja lähiala 
detailplaneeringu koostamise algatamiseks.

Esitatud taotluse ja selle lisadega saab tutvuda detail-
planeeringute veebirakenduses aadressil kaart.harku.ee.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSE AVATUD MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest 
detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimus-
te andmiseks Vääna-Jõesuu külas Rannahoone tee 9 
kinnistu sihtotstarvete osakaalu täpsustamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projek-
teerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit läbi 
viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle osas ootame 
28.01.−06.02.2022 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-
avalikustamine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.harku.ee ja 
www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega riiklikus ehitis-
registris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 28.01.−06.02.2022 k.a.

Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest 
detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimus-
te andmiseks, et täpsustada Rannamõisa külas Saueaugu 
10 maaüksuse detailplaneeringu vee- ja kanalisatsiooni-
lahendust.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projektee-
rimistingimuste andmise üle ilma avalikku istungit läbi 
viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle osas ootame 
27.01.–06.02.2022 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda 
Harku vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/
eelnou-avalikustamine; alal kehtiva detailplaneeringuga 
saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.harku.ee 
ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega riiklikus ehitis-
registris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 27.01.–06.02.2022 k.a.

RAHANDUSMINISTEERIUM TEAVITAB MAAKONNA-
PLANEERINGU TEEMAPLANEERINGU JA KESKKONNA-
MÕJU STRATEEGILISE HINDAMISE ALGATAMISEST 
Vabariigi Valitsus algatas 23.12.2021 korraldusega nr 447 
Harju maakonnaplaneeringu maavarade teemaplanee-
ringu ning selle keskkonnamõju strateegilise hindamise 
(KSH). Algatatud teemaplaneering on aluseks tegevusele, 
mis on KeHJS-i § 6 lõike 1 punkti 28 kohaselt olulise kesk-
konnamõjuga ning olemasoleva informatsiooni kohaselt 
ei ole välistatud ebasoodne mõju Natura 2000 võrgustiku 
ala kaitse-eesmärgile. Eeltoodust tulenevalt on teemapla-
neeringuga kaasneva keskkonnamõju olulisus tuvastatav 
õigusaktide alusel. Haldusmenetluse ökonoomikast ja ees-
märgipärasusest lähtudes jäeti käesoleval juhul KeHJS-i 
§ 33 lõigete 4 ja 5 kohane eelhinnang koostamata ning 
algatati kohe KSH.

Teemaplaneeringu eesmärk on määrata lähtuvalt riigi 
huvist ja koostöös kohalike omavalitsustega perspektiiv-
sed alad ehitusmaavarade ja turba uuringualade ning 
kaevandamisalade paiknemiseks, samuti olemasolevate 
karjääride laiendamiseks, arvestades majanduslikke, kul-
tuurilisi, sotsiaalseid ning looduskeskkonnale avalduvaid 
mõjusid. Teemaplaneeringu koostamisel arvestatakse 
maapõuepoliitika põhialuste aastani 2050 arengudoku-
mendis seatud eesmärke maapõueressursside kasutamise 
ruumiliseks planeerimiseks ja varustuskindluse tagami-
seks.

Teemaplaneering koostatakse riiklike huvide väljenda-
miseks, leides samas võimalusi tasakaalustada neid koha-
like omavalitsuste ja teiste puudutatud isikute huvidega. 
Teemaplaneering on aluseks kohalike omavalitsuste üld-
planeeringute ja teiste arengudokumentide, samuti eri-
nevate riiklike ja valdkondlike arengudokumentide koos-
tamisel.

Teemaplaneeringu ala hõlmab kogu Harju maakonna 
territooriumit pindalaga 4333 km2, kuhu kuuluvad 16 
omavalitsust: Keila linn, Loksa linn, Maardu linn, Tallinna 
linn, Anija vald, Harku vald, Jõelähtme vald, Kiili vald, Kose 
vald, Viimsi vald, Saue vald, Saku vald, Rae vald, Lääne-
Harju vald, Kuusalu vald, Raasiku vald.

Teemaplaneeringu koostamist ja KSH läbiviimist korral-
dab rahandusministeerium. Teemaplaneering koostatak-
se nelja aasta jooksul ja selle kehtestab Vabariigi Valitsus.

Vabariigi Valitsuse 23.12.2022 korraldusega nr 447 on 
võimalik tutvuda rahandusministeeriumi veebilehel: 
fin.ee/riik-ja-omavalitsused-planeeringud/ruumiline-
planeerimine/maakonnaplaneeringud

Lisainfo: Alan Rood, regionaalplaneerimise nõunik, 
tel 715 5805, e-post: alan.rood@fin.ee.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

Piirkonnapolitseinik René 
Uustalu teeb kokkuvõtte 
ja vaatab tagasi, millised 
olid möödunudaastased 

suurimad murekohad 
seoses Harku valla 

turvalisusega võrreldes 
aasta varasemaga ja 

mida annaks parandada.

RENÉ UUSTALU
Piirkonnapolitseinik 

N agu ka eelmistel aastatel, 
oli registreeritud süü-

tegudest enim liiklusrikkumisi, 
mis moodustavad pea 90% 
rikkumiste üldarvust. Neist 
enamiku moodustab kiiruse 
ületamine, mida õnneks oli 
märksa vähem kui 2020. aastal. 
Kas tegemist on ühekordse n-ö 
anomaaliaga või on liikluspilt 

tõesti läinud paremaks, seda 
saab näha siis, kui kõrvutada 
omavahel eelmise ja selle aasta 
juhtumeid. Mõnevõrra on vä-
hem ka liiklusõnnetusi ja neis 
kannatanuid. Eelmisel aastal 
hukkus Harku vallas üks liik-

leja. Samuti tuvastati liikluses 
märksa vähem joobes juhte. 
Kuigi õnnetusi jalgratturitega 
oli eelmisel aastal vähem, siis 
kahjuks kergliikuritega toimu-
nud õnnetusi ja kannatajaid 
oli selle võrra jällegi rohkem.

Varguste osakaal on samuti 
oluliselt vähenenud, seda nii 
pisivarguste kui ka sissemurd-
miste vallas elamutesse või 
ettevõtetesse. Lähisuhtevägi-
valla osas on pilt üsna sarnane 
aasta varasemaga. Üldarvuli-
selt on juhtumeid küll mõne-
võrra rohkem, kuid tõsisemaid 
kriminaalmenetluse episoode 
vähem. 

Suurima tõusu tegid süü-
tegudest internetis toime pan-
dud kuriteod ehk kõikvõima-
likud kelmusskeemid, näiteks 
panga- ja investeerimispettu-
sed, kus küsitakse telefoni teel 
PIN-koode või palutakse laa-
dida oma arvutisse investeeri-
misprogramm.

Igaühe panus loeb!
Kui vaadata süütegusid, mida 
on aasta jooksul olnud enim, 
siis nende ärahoidmiseks saa-
me igaüks ise paljugi ära teha 
ning selle võrra oma elukesk-
konda turvalisemaks muuta. 
Liikluses võiksime lähtuda 
lubatud sõidukiirusest, mit-
te põhimõttest, et mida see 
10−20 km/h ületatud kiirus 
ikka mõjutab. Ajaliselt mõni 
minut ajavõitu pole seda väärt, 
et riskida enda või teiste liik-
lejate elu ja tervisega. 

Me liigume iga päev tee-
lõikudel, kus liiguvad ka meie 
oma lähedased, sõbrad ja tutta-
vad, ning keegi meist ei soovi, 
et kellegi kiirustamise või muu 
liiklusrikkumise tõttu juhtub 
midagi traagilist. Samuti ei 
istu me autorooli või ei sõida 
jalgrattaga alkoholijoobes ol-
les. Jalgratta või kergliikuriga 
sõites tuleks alati ka kiivrit 
kanda – ka siis, kui oled juba 

Piirkonnapolitseinik René Uustalu: “Harku vallas on turvaline elada.”
täiskasvanu, sest pea on meil 
kõigil ühtviisi õrn.

Kuidas aidata ja kuhu 
pöörduda?
Kelmuste osas on parimaks 
võtteks, kui sellise kõne puhul 
öelda viisakalt “tänan” ja kõne 
katkestada. Lähisuhtevägivalla 
juhtumite puhul märgake ja 
teatage abivajajatest. Kui kan-
natad ise lähisuhtevägivalla 
käes, ole julge ja otsi abi! Riik 
on loonud mitmeid võima-
lusi, et vägivallaprobleeme 
lahendada, seda erinevate 
nõustamiste ja programmide 
näol. Kõige uuem neist on 
vägivallast loobumise tugiliin 
tel 660 6077, mille kaudu on 
võimalik saada diskreetselt ja 
anonüümselt nõu. 

Muuda ka oma vara varga-
kindlamaks! Ära jäta asju oma 
hoovi vedelema. 

Lukusta oma jalgratas järele-
valveta jättes, kuid kindlasti 

pole selleks hea koht korter-
majade trepikoda, olenemata 
sellest, et ka need on reeglina 
lukus. Seda esiteks tuleohutu-
se seisukohast ja teiseks saab 
ka sealt ratta hõlpsasti kaasa 
võtta, kui keegi peaks võõrale 
ukse avama. 

Autost lahkudes ära jäta 
väärtuslikke asju autosse või 
vähemalt mitte nähtavale ko-
hale. Tihti varastataksegi just 
kaubikutest näiteks kallimaid 
ehitustööriistu. Võib olla üsna 
tüütu neid pärast iga tööpäe-
va lõppu keldrisse või tuppa 
tassida, kuid samas on hal-
va õnne korral kaotada päris 
palju – kahjud võivad ulatuda 
tuhandetesse eurodesse. 

Võib öelda, et meil on mõ-
ningaid probleeme, kuid ei 
midagi ületamatut! Harku 
vallas on turvaline elada ja 
olukord läheb iga aastaga aina 
paremaks –  selles on oma osa 
meil kõigil.

Pea kuus aastat vallas piirkonna-
politseiniku ametit pidanud René 
Uustalu leiab, et Harku vallas on 

turvaline elada. / Foto: erakogu
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  Biopuhastite müük, paigaldus ja 

projekteerimine. Teostame töid haja-

asustuse 2022. aasta programmi 

raames. www.septicum.ee, e-post 

rene@septicum.ee, tel 5388 6333. 

MÜÜK

  Pellet, RUF-brikett ja küttepuud! 

Kõik ühest kohast! Head hinnad 

ja kvaliteetne küttematerjal! Tel

600 0136, 520 0093. Puu24.ee. 

  Müüa toored ja kuivad 

lõhutud küttepuud kohaletoo-

misega: lepp, sanglepp, kask, 

metsakuiv okaspuu, kuivad 

segalehtpuud võrkkottides 

40 l (5–25 cm) hind 2,5 €/

kott. Hinnad ja tellimine kodu-

lehel www.pakhalupuu.ee 

või tel 5099 598, e-post 

pakhalupuu@gmail.com. 

  Müün värsket kala alates 10. veeb-

ruarist Tabasalu Rimi kaupluse juu-

res neljapäeviti kell 10.00–11.00, 

Väänas aadressil Tiigi 5 kell 11.15–

11.30. Tel 56667 897. 

TÖÖ

  Töö laos kell 8.30–14.00 kips-

plaadi laadimine, 14.00–17.00 

veokite hoolduse ja remondiga 

tegelemine. Ladu Harkus. Tööüles-

annete täitmiseks kaubik Peugeot. 

Hea oleks, kui oleks olemas C- või 

CE-kategooria juhiluba, kasuks on 

vene keele oskus. 

OST

  OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja 

põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, 

info@est-land.ee. 

  Ostan seisma jäänud sõidu-

keid. Toimivaid, avariilisi, riketega, 

arvelt maas, vanu ja lihtsalt seis-

vaid. Kohapeal kiire vormista-

mine ja tehing. Pakkumisi ootan 

seisevauto@gmail.com või 

5618 8671. Tulen järele puksiiriga 

ja tasun sularahas või ülekandega. 

Vaata www.seisevauto.ee. 

  Otsime Tabasalus, Tiskres, 

Murastes või Suurupis vähemalt 

4-toalist elamiskõlblikku maja või 

majaosa hinnaga kuni 250 000 

eurot. Tel 5669 4695 või e-post 

vainola87@gmail.com. 

Töökas ja sõbralik 
oli Su hing,
puhkama, puhkama 
kutsuti Sind.

 

Mälestame ja 
avaldame kaastunnet 

omastele
Evi Pahverki 

surma puhul
 

Vääna Mõisakooli 
pere

Kuhu minna, mida teha? Vaata ka Harku valla sündmuste kalendrit 
veebilehel www.harku.ee/kalender.

Kuupäev Aeg Mis toimub? Kus? Lisainfo

28. jaanuar 12.00-15.30 Doonoripäev Teenuste 2, Tabasalu, vallavalitsuse 
haridus- ja kultuuriosakond

www.verekeskus.ee

28. jaanuar 19.00 Esimene reisiõhtu “Reis Kreekasse” Muraste külaselts www.muraste.ee

30. jaanuar 10.30 Jumalateenistus armulauaga Rannamõisa kogukonnakirik www.rannamoisakogudus.ee

30. jaanuar Talvised jooks-matkad Vääna Facebook: @TreeningPluss

31. jaanuar 19.00 Heddy töötuba Muraste külaselts www.muraste.ee

Teisipäev, kolma-
päev, reede

19.00 Talisuplus Tilgu Hülged Tilgu sadam

Reedeti 14.45-19.15 Naisrahvatants Maranad Vääna-Jõesuu Anu Kihulane, tel 5334 0269

5. veebruar 11.00 Pannkoogihommik koos sõbrapäeva- 
kaardi meisterdamisega

Kumna kultuuriait Facebook: 
@Kumna-Kultuuriait

8. veebruar 16.00 Sõbrapäevakinkide meisterdamine Kumna kultuuriait Facebook: 
@Kumna-Kultuuriait

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

Tallinna KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja tuHastamismatused
matuse vormistamise võimalus internetis 
korraldame matuseid üle eesti 
ööPäevaringne transPort
kaks kabelit

KADRI ALLASTE
aasta maakler 

+372 5661 1103
kadri@raid.ee

AITAN VAHETADA 
KODU!

Vali hea 
maakler!

ERIPEDAGOOGI, 
kelle peamiseks tööülesandeks on laste ja õpilaste arengu 
toetamine.

Nõudmised kandidaadile: 
• magistrikraad või sellele vastav kvalifikatsioon 

eripedagoogikas;
• koostöö-, õpi- ja otsustusvõime;
• hea analüüsi- ja planeerimisoskus.

Kasuks tuleb: 
• kompetents haridusasutuse tugiteenuste süsteemi 

toimimisest.

Pakume Sulle: 
• nüüdisaegset töökeskkonda ajaloolises mõisahoones;
• sõbralikku, toetavat ja abivalmis kollektiivi; 
• erialast täiendkoolitust.

Tööle asumise aeg: esimesel võimalusel 

Kui Sul on kvalifikatsiooninõuetele vastav haridus, oled koostöine 
ja positiivse ellusuhtumisega, siis saada sooviavaldus koos 

nõutavate dokumentidega hiljemalt 14.02.2022 e-posti aadressile 
direktor@vaanakool.edu.ee. Küsimuste korral ning täiendava lisa-

info saamiseks helista telefonil 5551 2080
www.vaanakool.edu.ee.

Vääna mõisakool  
otsib 

IT-SPETSIALISTI 
ametikohale.
See töö sobib Sulle, kui leiad enda jaoks põnevaid välja-
kutseid Harku vallavalitsuse ja Harku valla koolide ning 
lasteaedade IT-alases haldamises, sealhulgas: 
• IT-lahenduste juurutamine ja administreerimine;
• infosüsteemide IT-toe ja -hoolduse osutamine; 
• infosüsteemide ja -töötlusvahendite ning nende protsesside 

funktsioneerimise kindlustamine;
• asutuste infoturbestrateegia elluviimine.
Ootame Sind meeskonda, kui Sul on: 
• IT-alane kutse- või kõrgharidus (võib olla omandamisel); 
• heal tasemel eesti keele oskus, erialane inglise keele oskus;
• IT riist- ja tarkvara hea tundmine; 
• oskus süsteemselt tegutseda probleemide lahendamisel; 
• algatusvõime ja loovus ning soov osaleda uute lahenduste

väljatöötamisel;
• isikliku auto kasutamise võimalus.
Tuleb kasuks, kui Sul on: 
• varasem töökogemus seotud valdkonnas.
Pakume Sulle: 
• mitmekülgseid eneseteostusvõimalusi;
• võimalust lüüa kaasa Harku valla arengus;
• soodsaid sportimisvõimalusi; 
• sõidukompensatsiooni;
• puhkust 35 kalendripäeva; 
• haiguspäevade hüvitamist alates teisest päevast.

Sinu CV-d ja kokkuvõtet Sinu tugevatest külgedest ning 
huvidest ootame hiljemalt 31. jaanuariks portaali CV-Online va-

hendusel või aadressile personal@harku.ee. Lisainfot jagab IT-juht 
Erkki Kullang, tel 606 8829.

Harku vallavalitsus  
kuulutab välja konkursi 

LOGOPEEDILE 
Kandidaadilt ootame: 
• vastavust kvalifikatsiooninõuetele;
• väga head suhtlemis- ja meeskonnatööoskust;
• tahet ja oskusi toetada lapse arengut.
Omalt poolt pakume: 
• paindlikku tööaega;
• toetavat ja innustavat meeskonda;
• motivatsioonisüsteemist tulenevaid hüvesid;
• peresõbralikku töökeskkonda;
• pikka suvist puhkust.
Tööle asumise aeg: märts 2022 

Kandideerimiseks saada oma dokumendid: CV, kvalifikatsiooni-
nõuetele vastavad dokumendid, motivatsioonikiri hiljemalt 

28. veebruariks aadressile direktor@pangapealselasteaed.ee 
Lisainfo: Kairi Tammiste, direktor, tel: 5552 0342, 

direktor@pangapealselasteaed.ee

Pangapealse lasteaed  
pakub tööd 1,0 ametikohaga 

TEENUS

  Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väiksemamahulisi 

töid. Tel 5660 7554, e-post

janek@janelldisain.ee. 

  Aastaringne fekaalivedu. OÜ 

Norringsen, tel 5662 1300. 

  Vanametalli kokkuost, konteine-

rite tellimine ja transporditeenus. 

Metalliveoks võimalik kasutada 

tasuta järelhaagist. Asume Tuter-

maal, tel 678 2055. 

  Väljaõppinud puudelangetaja 

teostab ohtlike puude ja okste 

raiet. Tööd teen tõstuki ja köis-

tehnikaga. Kändude freesimine ja 

okste äravedu. Puude üldseisundi 

hindamine ja konsultatsioon tasuta. 

Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee. 

  Korstnapühkija ja pottsepa tee-

nused. Ohtlike puude/okste lange-

tamine ning viljapuude lõikamine. 

Lumekoristus. Tel 5348 7318, 

e-post igor@inkteenused.ee. 

  Liuguksed, riidekapid, garde-

roobid. Abi projekteerimisel. 

Parimad hinnad. Tel 522 1151, 

www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ. 

  Kogenud puuhooldajad tee-

vad ohtlike puude raiet ja puude 

hoolduslõikust. Hindame puude 

tervislikku seisundit. Soodsad 

hinnad. Telefon 522 0321, 

www.arbormen.ee. 

  Arboristi teenused. Kutsetun-

nistusega arborist pakub ohtlike 

puude raiet, puude hoolduslõikust, 

hekkide hooldust, kändude freesi-

mist. Raieteenused, võsatööd. Puu-

de istutus. Raiejäätmete hakkimine. 

Transport. www.puukirurg.ee, 

info@puukirurg.ee, 505 7786. 

  Üldehitus, katused, fassaa-

did ja viimistlustööd. Pakume 

võtmed-kätte-lahendusi 

hoonete ja majade ehitusel. 

E-post mehitus@gmail.com, 

tel 5352 9476. 

  Korstnapühkija teenused, tel 

5877 1665, www.puhaskolle.ee. 

  Usaldusväärne meeskond pa-

kub katuse-, fassaadi- ja üldehitus-

töid. Tel 5016 689. 

  Õhksoojuspumba paigaldus. 

Hind 200 €. Tel 5656 2191, sertifi-

kaadiga paigaldaja Kalev Lepistu.  
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+372 566 33 807
joanna@aknakate.ee

Rulood
Tekstiilkardinad

Turvakardinad
Terrassimarkiisid

Küttematerjali
müük!

pellet

brikett
küttepuud

Tasuta transport
Tallinnas ja
lähiümbruses!

www.puu24.ee +372 520 00 93

HELISTA MULLE KÕIGIS
KINNISVARAKÜSIMUSTES

ANDRUS SOONSEIN
+372 50 94 112

andrus@domare.ee

AASTA
MAAKLER

2004

HARKU VALLA TEATAJA TOIMETAJA 
ametikohale

Harku Valla Teataja on Harku vallavalitsuse väljaantav valla-
leht, mille eesmärk on anda Harku valla elanikele ja ava-
likkusele teavet kohaliku omavalitsuse ja selle allasutuste 
tegevuste ning kordade kohta ning kajastada kohalikke 
sündmusi ning vallaelu. Leht ilmub kaks korda kuus.

Sinu tööülesanded on:
• vallalehe planeerimine ja arendamine;
• infomaterjali kogumine ja sellest lehelugude 

kirjutamine ning toimetamine;
• fotode ning reportaažide tegemine;
• kaastööde tellimine;
• küljenduse ja trüki koordineerimine.

Oled sobiv kandidaat, kui: 
• Sul on kõrgharidus (eelistatavalt eesti keele filoloogia,

ajakirjandus, kommunikatsioon);
• Sul on varasem töökogemus ajakirjanduse ja/või 

kommunikatsiooni valdkonnas;
• väljendad end ladusalt nii suuliselt kui ka kirjalikult;
• tunned huvi Harku valla eluolu ja kogukonna vastu;
• oled initsiatiivikas ja uudishimulik.

Kasuks tulevad: 
• autojuhiload ja isikliku sõiduauto kasutamise võimalus;
• varasem töökogemus ja teadmised kohaliku oma-

valitsuse tööst.

Pakume Sulle: 
• mitmekesist ja paindlikku tööd kiiresti arenevas oma-

valitsuses;
• häid võimalusi eneseteostuseks ja -arenguks;
• toetavat meeskonda;
• soodsaid sportimisvõimalusi;
• puhkust 35 kalendripäeva;
• erialast täiendkoolitust;
• haiguspäevade hüvitamist alates teisest haiguspäevast.

Sinu CV-d ja motivatsioonikirja, milles põhjendad, miks just 
Sina antud ametikohale kõige paremini sobid ning tood 

võimalusel välja ka referentsid, ootame esimesel võimalusel, sest 
vaatame neid läbi regulaarselt. Kandideerimine kestab kuni 

6. veebruarini või kuni sobiva kandidaadi leidmiseni portaali 
CV-Online vahendusel või e-posti aadressi personal@harku.ee 

kaudu. Lisainfo: kommunikatsioonijuhi e-posti aadressil 
marika.johannson@harku.ee ja telefonil 606 3830.

Harku vallavalitsus  
kuulutab välja konkursi 

Harku Valla Teataja

LOGOPEEDI
ERIPEDAGOOGI
PSÜHHOLOOGI
leidmiseks

Vaata tingimusi lähemalt kodulehelt www.harku.ee/
tugispetsialist

Sinu CV-d ja motivatsioonikirja ootame 13. veebruariks 
portaali CV-Online vahendusel või e-posti aadressile 

personal@harku.ee. Lisainfo: personalijuht Maire Enok, 
tel 6003845, e-post maire.enok@harku.ee.

Harku vallavalitsus  
kuulutab välja konkursi 

ABIKOKKA 
Sinu tööülesanded on: 
• toiduainete ettevalmistamine;
• laudade katmine; 
• koristamine.
Kasuks tuleb: 
• oskus teha süüa.
Omalt poolt pakume: 
• nüüdisaegset sisseseadet; 
• rahulikku töökeskkonda;
• konkursivõimelist palka; 
• tasuta sportimisvõimalusi. 
Tööle asumise aeg: 1. veebruar 2022

Kandideerimiseks saada oma CV ja motivatsioonikiri 
hiljemalt 5. veebruariks 2022 e-posti aadressile 

eddi.tomband@vjk.edu.ee. Lisainfo: direktor Eddi Tomband, 
tel 5695 7822, eddi.tomband@vjk.edu.ee.

Vääna-Jõesuu kool   
otsib 

 

Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee


